

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 5 pesetas al mes, Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID  
Lunes 13 de Enero de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. — También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. — Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.742

## LAS CORTES Y LA CUESTION DE CUBA

Notabilísimo es en verdad, y bien razonado, un artículo que el Sr. Moret acaba de publicar en la *Revista Política Ibero-americana*. De este artículo tomamos estos conceptos:

«Así como en los cambios de ministerios, el jefe del gabinete que se retira, aconseja al Rey el nombre del que ha de sucederle, así también en las disoluciones parlamentarias, antes de que la corona pueda tomar resolución alguna, es necesario que el jefe del gobierno tome sobre sí la responsabilidad de poner a la corona frente al país y de dejar en sus manos la resolución del conflicto.

Las futuras Cortes, ó no han de traer misión alguna, ó traerán como principal y casi única la de votar aquellas leyes que en el sucesivo hayan de regir entre las Antillas y la Península. Lo hecho hasta ahora es perfectamente inútil, y hay que borrarlo de la pizarra de las leyes como se borran los datos de un problema que, por no hallar solución alguna, es preciso plantear de nuevo.

Asimilación a la Península; leyes especiales; descentralización tímida y parcial; todo se ha ensayado con el mismo desgraciado éxito que alcanzara a la ley Abarzuza si, lo que no es probable, llegara a ejecutarse.

Las enseñanzas de la guerra son tales y el carácter de la insurrección tan extraordinario, que lo que aquella ley quiso remediar ha tomado las proporciones de hecho consumado; de suerte que lo que pudo prevalecer antes de estallar, no puede ya encauzarse después del estallido, y mucho menos regularizarse y encausarse dentro de aquellos moldes. Lo que resulta al fin, lo que viva y tenga razón de ser después de la gran contienda que allí sostienen nuestras armas, exigirá necesariamente una nueva constitución, un contorno distinto y diverso del que habíamos imaginado, sin conocer bastante cuál era la situación y cuáles las aspiraciones de nuestra gran Antilla.

No es esta el momento de discurrir sobre esta tema, ni de examinar las dos grandes fórmulas que ya se anuncian para después del vencimiento: la autonomía completa ó la república absoluta. Lo que importa aquí señalar es que, de cuantas cuestiones se han presentado a esta generación, ninguna envuelve la gravedad ni tiene la trascendencia de la que ahora se discute.

Unas Cortes que se eligieran ahora, carecerían de mandato y de autoridad para resolver la cuestión de Cuba; habrían sido llamadas a deshora; vendrían a ciegas; el país no habría tenido ocasión de meditar ni de haber sobre este asunto, y los llamados representantes no sabrían lo que representaban, ni tendrían indicación suficiente que les dirigiera en el cumplimiento de su deber.

Por lo demás, es que la lucha que sostenemos en las Antillas empieza a presentarse, aun a los más míopes, como una guerra de ideas, más que una guerra de armas. Los insurrectos no quieren luchar, quieren cansarnos.

Hablan de independencia, no porque la necesiten, méos aún porque justifiquen su capacidad para mantenerla, sino por odio a su patria; desoñan por completo el valor de las reformas intentadas y la sinceridad de las concesiones ya otorgadas; odian y maldecen a aquellos cubanos de privilegiada inteligencia, de voluntad firme y de reputación intachable que sostienen, bajo el nombre de autonomía, lo más esencial, y de hecho lo único práctico de sus oscuras aspiraciones.

Es, pues, evidente la necesidad de acudir a contrarrestar todos esos empeños, y a crear los medios de gobernar en Cuba que requiere su crítica situación.

Hay, por un lado, que atender a su riqueza azucarera, seriamente comprometida; hay, por otro, que sustituir una organización económica que se derrumba; apremia buscar recursos que reemplacen a las incabables contribuciones, y urge facilitar y abaratar los elementos de la vida, no solo modificando el arancel de Aduanas, sino abriendo nuevos mercados, y ensanchando los actuales a sus riquísimos frutos. Y nada de esto puede lograrse sin la acción legislativa, y eso empleándola con prontitud y rapidez. Aplazar todo esto para un nuevo Parlamento, que tardará en reunirse y constituirse más tiempo del que se necesita para legislar sobre todas estas materias, y que apenas constituido se dispersará por la llegada del verano, es abandonar el elemento más poderoso de nuestra defensa y el auxilio más eficaz al esfuerzo de nuestros soldados.

Y hay además que pensar que para estas tareas las Cortes actuales tienen la representación íntegra de la isla de Cuba, representación que faltará a las que ahora se elijan. Hoy hay una diputación cubana completa, ilustra tísimas, entusiastas, conocedoras de la situación de la isla y perfectamente preparada por las últimas discusiones a deliberar sobre todas esas materias; la nueva que se eligiera, si es que a elegirse llega en el estado de guerra que destruye la isla, será recusada por todos los descontentos y desautorizada por los que ayudan al silencio a los que están en armas. Nunca como ahora hace falta la estricta legalidad en la elección de diputados antillanos. Los que hoy lo son, tienen su representación a cubierto de toda sospecha; los que se eligieran ahora, bien por la antigua, bien por la nueva legislación, carecerían de autoridad para la árdua tarea que les estaría encomendada.

El país debe conocer y meditar todo esto; sus intereses más vitales están en peligro; a él le toca defenderlos, pues para ello

tiene los medios legales. Interrumpir su acción, complicar las graves dificultades actuales con una elección general, aplazar con ella la acción de las Cortes y comprometer la autoridad de la representación cubana, que es la más vital en los momentos presentes, es debilitar nuestros medios de defensa y acrecentar las fuerzas del enemigo.

Llamar al país tan solo para que rodee a un gobierno de instrumentos legislativos, sin curarse de las sorpresas que pueda dar lugar el sufragio universal aun en sus mayores decadencias, supone que en el orden natural de los sucesos, ese gobierno y su Cámara durarán un tiempo suficiente para que no sea preciso hacer un nuevo llamamiento al país en plazo tan breve, que ni aun se cubran las apariencias de seriedad y de respeto al cuerpo electoral.

En las diferentes disoluciones de la actual regencia, esta reflexión ha sido generalmente decisiva, habiéndose considerado como una verdadera desgracia que su primer Parlamento, cuando ya estaba próximo a terminar su vida legal, fuese disuelto como consecuencia de un cambio de gobierno cuyos motivos ignora aún el país.

## LA CUESTION MUNICIPAL

Lo que se dice ahora.

Impresiones de nuestro colega *El Día*:

«Mucho se ha hablado ayer—dice—de esta cuestión, insistiendo en que fue la que más detenidamente se trató en el Consejo de ayer.

Hemos oído, y lo consignamos sin garantizar su certeza, que el Sr. Romero Robledo no trajo a Madrid otro objeto que el de imprimir a la cuestión municipal ciertas direcciones contrarias a las que llevaba, y que a un amigo íntimo suyo que le interrogó sobre el motivo de su viaje a Madrid apenas llegó, le dijo textualmente estas palabras: «Vengo por el auto de prisión del marqués de Cabriñana.» De aquí, dicen, el que los amigos del Sr. Romero propalen sin reserva que mañana se dictará ese auto.

Justo será decir, después de estas impresiones, que *El Nacional* niega que tengan fundamento.

Más vale así.

## EL GENERAL WEYLER.

Ya conocen nuestros lectores las revelaciones que el *Diario de Avisos* de Manresa atribuyó al general Weyler, poco en armonía con la política que sigue en Cuba el general Martínez Campos.

El corresponsal de *El Imparcial* en Barcelona ha visitado al general Weyler, y si bien éste principió por negar la paternidad de dichas declaraciones, en el fondo las aceptó, porque dijo:

«No he hablado con ningún periodista, en particular. Me he excusado de conferenciar con algunos, entre los cuales recuerdo a un redactor de *La Época*, que me saludó yendo yo de viaje.

Por lo demás—ha añadido—las opiniones que me atribuye el *Diario de Avisos* son exactas en el fondo. Esas opiniones mías deben ser harto conocidas de todo el mundo, porque las he sostenido siempre sin recatarme para exponerlas en ninguna de cuantas ocasiones se han presentado.

Tampoco puedo negar que la política que represento en Cuba—sea buena ó mala—es distinta de la del general señor Martínez Campos; pero de esto no se deduce que yo pretenda, ni aun remotamente juzgar, y menos aún censurar la suya, que me merece el mayor respeto.»

## JUAN DE DEUS

LISBOA 12.—Ha muerto en esta capital el ilustre poeta y educador Juan de Deus, a quien el año último sus compatriotas hicieron objeto de una manifestación de aprecio nacional.

Juan de Deus era el poeta de la infancia, de los afectos tiernos, y de las empresas patrióticas y levantadas, y deja en el moderno Parnaso un nombre impercedero.

Era Juan de Deus el poeta educador de la infancia, espíritu levantado y generoso en favor de los intereses y las conquistas de su país.

Nació el cantor insigne de *Hojas sueltas y Marina*, en San Bartolomé de Messines (Aragón), el día 8 de Marzo de 1830, y después de haber practicado en su país los primeros estudios, pasó a Coimbra a completar sus cursos científicos y literarios.

El pensamiento capital de las composiciones de Juan de Deus es el amor.

En 1877 escribió su *Cartilla maternal*, en la que se resuelve de un modo práctico y evidente el problema de la enseñanza popular.

Su método ha sido adoptado por casi todos los profesores de instrucción primaria del país, por los Municipios y por los particulares que desean enseñar a sus hijos.

Juan de Deus vivía en modestísima posición, trabajando sin descanso, a pesar de las dolencias que le aquejaban, para atender a la subsistencia de su esposa y de sus hijos.

## LA CUESTION DE VENEZUELA.

Venta de los terrenos disidentes.

Nueva-York 12.—En la sesión celebrada hoy por el comité de Relaciones Extranjeras—según comunican a *El Imparcial*—se ha dado cuenta de que Inglaterra había ya ofrecido, ó en camino de ofrecer, 100.000 libras esterlinas a Venezuela por el territorio que se halla en litigio.

El comité lamenta que esa solución ofrez-

ca dificultades; pero conviene en que los Estados-Unidos nada podían decir de ella, puesto que Cleveland, en su Mensaje, había dicho que un arreglo amistoso, de cualquier clase que fuera, le produciría gran satisfacción.

Sin embargo, una próxima confirmación formal de la doctrina de Monroe por el Congreso impedirá en el porvenir compras de terreno en esta forma por las potencias europeas.

Los rumores de esa compra circulados en Washington no han sido confirmados.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Brillante estuvo anoche la recepción celebrada en la elegante residencia que habita en la calle de Alcalá Galiano el distinguido diplomático Sr. Quesada.

La fiesta tenía por objeto que el hijo del Sr. Quesada, que es un joven y afamado escritor sub-americano, conociese a la alta sociedad madrileña.

Concurrieron entre otras señoras y señoritas las marquesas de Ivanrey y de Alquibla; las condesas de Astarés y de Agrela, la primera acompañada de su linda hija Pilar; las condesas de Peña Ramiro, Peñalver y Estéban Collantes; las baronesas de Wedel y de Horteaga; madame Rattazzi; la condesa de Macedo; las marquesas de Santa Genoveva, de Peñaforida y de la Laguna; la condesa de Requena; las señoritas de Valera, de Vinyals, Moret, O'Donnell, Bueno, Collantes y Caro (Beatriz).

También concurrieron los ministros de Estado, de la Guerra y de Ultramar, el marqués de la Vega de Armijo, el Sr. Moret, el Sr. Abarzuza, el Sr. Silveira, el marqués de la Mina y casi todos los representantes del cuerpo diplomático.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet. El Sr. Quesada y su hijo atendieron con amabilidad suma a sus amigos, secundados por el alto personal de la legación.

Se ha expedido real carta de sucesión en el título de marqués de Marcholina a favor de D. Alejandro Romero y Raiz del Arco.

Son esperados en esta corte los duques de Deña, de regreso de *Castillo Anzur*, su hermosa finca de la provincia de Córdoba, donde se ha verificado recientemente, como saben nuestros lectores, tan brillante y animada caería.

En breve contraerán matrimonio en París las dos hijas del conde viudo de Villaverde la Alta, hermanas del actual poseedor de este título.

Como ya hemos dicho, en breve contraerán matrimonio la bella señorita Matilde Giron y Mendez, perteneciente a las ilustres familias de Ahumada, Ulagares, Pignatelli y Torres de Luzon, con D. Leandro Santos Suarez y Jabat, primogénito de los marqueses de Montegudo, y la preciosa señorita Consuelo Goyeneche, hermana de los duques de G. y con D. Francisco de Silva y Fernandez de Henestrosa, hijo del conde de Pié de Conecha.

## EXPOSICION DE ACUARELISTAS

En el salón Hernandez de la Carrera de San Jerónimo, se inauguró ayer tarde la octava exposición de la Sociedad de Acuarelistas de Madrid.

La concurrencia fué muy numerosa y distinguida. S. A. la Infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera, visitó la Exposición a las diez de la noche.

Entre las obras expuestas, recordamos varios dibujos de Rosales; *Un lector*, de Pradilla; *Un café marroquí*, de Emilio Sala; *Templando, Carnaval en Roma y Diluviano*, de Ferrant; *Vitré y Peluquero ambulante*, de Araujo; *Estudio del natural*, de Domingo; *Fantasia*, un paisaje de Galfre; *Champagne, Bayadera y Un filósofo*, de García Menéndez; *Piñillera*, busto picaresco, de Cabrera; *Una caída al descubierto*, de Mariano Benlliure; *Bajo relieve*, de Gil y Montejano; *Un apunte*, de Gartner de la Peña; *Segoviano*, de Haza (D. José); *Un estudio*, dibujo de Jimenez Aranda; *Favorita*, hermosa figura, por Sorolla; *Una barbiana superior*, de Casto Pelland; *Picando el cigarro*, *Socialista* y *A los pies de este*, de Mejías; *Casaca de la Resaca en aguas buenas*, de Eduardo Fierro; *En el jardín*, de Cuadra; *Carnaval*, de Fernando Alberti; *Un ayuntamiento*, de Banda, y cuatro aguas fuertes de Ricardo de los Rios.

Figuran además en la Exposición otras obras notables de reputados artistas.

## CARTA DE PARÍS

MALQUERENCIAS INTERNACIONALES.—TRABAJOS FILIBUSTEROS.—MAX LEBAUDY.—VARIAS EXPOSICIONES.

París 10 de Enero de 1896.

Mi querido director: Cuando le escribí mi última carta, le decía que se encontraba este país algo impresionado por la actitud del presidente Cleveland en el conflicto anglo-venezolano, y que aunque deplorando y protestando de una conducta que podría tener consecuencias para la Francia el día de mañana por establecer un funesto precedente, vería con agrado la humillación de su secular enemiga. Esta antipatía se ha demostrado ahora más claramente aún, con la conducta del Emperador Guillermo en los sucesos del Transvaal.

La opinión empieza a rehacerse aquí ante las eventualidades del porvenir, creyendo aceptable y hasta conveniente en un momento dado la alianza con Alemania para poner freno a las ambiciones de Inglaterra, si ésta llegase a ponerlas en práctica con perjuicio de ambas naciones.

Los que predicaban estas ideas, claro es que las completan con los paliativos de que esa alianza no sería nunca más que de ocasión, y que la Francia no renunciará jamás a sus derechos de rescate sobre la Alsacia y la Lorena; pero es un paso muy significativo entre los dos países rivales el encontrar un motivo que les permita aliarse, y tendría consecuencias seguramente si llegaran a batirse unidos los dos ejércitos que tan encarnizadamente se combatieron hace veintiséis años.

La colonia española en París se preocupa extraordinariamente con los sucesos de Cuba. Las noticias que aquí se reciben son generalmente exageradas, y como encuentran eco en el núcleo de filibusteros, que no escasean en esta capital, repercuten en el corro de la Bolsa donde se cotiza nuestro exterior, y producen unas oscilaciones que acaban en depreciación de nuestra renta; pues los tenedores franceses prefieren desahucarse de ella a vivir en un estado de sobresatitación por noticias tan contradictorias, imposible de soportar.

El asunto de actualidad es el referente al joven y malogrado Max Lebaudy, conocido por el *Petit Suoier*.

Es imposible acumular tantas contrariedades en una vida tan corta, como las que se acumularon sobre este millonario. Sus riquezas fueron la causa única de sus desdichas y de su muerte. Poseedor de una fortuna de 27 millones de francos y con la perspectiva de heredar por lo menos otros tantos de su madre, resulta ahora al hacer la liquidación de su capital, que si vive dos años más se queda en la miseria.

Su banquero, M. Balensi, a quien le había confiado varios millones de francos para que se los manejara a su capricho, se ha declarado en fuga.

M. Cesti, el íntimo amigo del desgraciado Max, ha sido detenido, y según los detalles que publican todos los periódicos, tomados de las averiguaciones judiciales que se están practicando, la vida de Max fué un cautiverio que le hicieron sufrir unos cuantos bandidos de levita, que llegaron a ganarse su confianza y su amistad con el propósito decidido de escamotearle su fortuna, recurriendo a toda clase de medios, algunos hábiles e ingeniosos. La muerte de la víctima les dejó a los dos tercios del camino, pues de los 27 millones de capital se han encontrado 10 todavía.

Entre el personal que rodeaba al joven soldado, hay que hacer una excepción en favor de una figura noble y simpática, que no tan solo se aprovechó de esos beneficios, sino que en distintas ocasiones salvó a Max de peligros gravísimos a que sus explotadores le exponían; le asistió en sus últimos momentos con una asiduidad y un cariño grandísimos, y hoy lleva su luto como una viuda que hubiese perdido un marido bien querido. Esta figura es mademoiselle Marsy, artista del teatro francés.

Seguen abriéndose numerosas exposiciones. Recientemente se inauguró la de los variados y heterogéneos objetos que conserva en su *Garde-meuble* la municipalidad de París. Algo curioso se encuentra, ciertamente, en ellas; pero la mayoría de los objetos expuestos, carecen verdaderamente de importancia, y solo a título de curiosidad retrospectiva merecen visitarse.

También se abrió al público uno de estos días el museo Galliera, instalado, digámoslo así, en el soberbio palacio costado por la opulenta princesa de este título, de cuya fortuna heredó también una buena parte el duque de Montpensier.

He usado la palabra instalado, a falta de otra mejor, pues pocos son aún los objetos expuestos, y el público va solo, por ahora, a admirar la suntuosidad del edificio.

Han seguido en turno exposiciones privadas de diversos pintores; exposiciones que en realidad, más que a fines artísticos, responden a fines comerciales.

Son también debidas a la iniciativa particular otras de industrias artísticas y artes decorativas, y que son como la vanguardia de alguna en grande escala que de este género se proyecta; pero hasta ahora no han dado el resultado que ardentemente se espera de ellas.

He visitado una en la rue de Provence y otra en la de París, y a pesar de encontrarse en ellas algunos objetos originales, que demuestran no escaso talento en sus autores, no aparece aún por ninguna parte el tan buscado estilo que simbólica y responde a los adelantos y necesidades de *confor* de este siglo.

Los franceses, que ven que los ingleses les han tomado la delantera bajo este punto de vista, creándose un estilo, una manera propia, desean con vehemencia encontrar la fórmula artística que responda a sus tradiciones y a su pretensión de ir siempre a la cabeza en cuanto concierne al gusto y a la suprema elegancia; pero no aciertan a desprenderse de los manoseados Louis XV y XVI, y no hablo del estilo Imperio, que parece por hoy relegado al olvido.

Suyo afectísimo.—*El corresponsal*.

## CUBA

Ni en la noche pasada, ni durante la madrugada se han recibido telegramas oficiales sobre la campaña.

Plan de los Insurrectos.

El *Heraldo* publicó anoche el siguiente telegrama:

«Los datos que oficialmente se conocen ya acerca de la situación de las principales fuerzas rebeldes permiten conjeturar los planes de sus jefes.

Perseveran estos en su propósito de llevar la destrucción y el incendio a la provincia de Pinar del Río, sin perjuicio de que algunas partidas secundarias completan su

obra devastadora en buena parte de la de la Habana.

La presencia de Máximo Gomez en Quivicán y San Felipe (43 kilómetros al Sur de la Habana y 15 al Norte de Batubano), la destrucción de parte de la vía y de casetas de guardas y de estaciones, señalan el propósito de dificultar los medios de transporte a las tropas, emprendiendo un movimiento de avance hacia la provincia de Pinar del Río, por el extremo Sur de la Habana.

Entre tanto, Antonio Maceo, a marchas forzadas adelanta hacia las sierras de la provincia del Pinar del Río, manteniéndose en la región Norte desde que pasó por Cañales.

El ebe-illa Nuñez se extiende por el territorio de San Cristóbal, abundante en tabaco y ganado, hallándose a quince leguas de la capital de la provincia de Pinar del Río, hacia el centro de la misma provincia.

Perico Delgado y otros operan en Bahía Honda, en la parte septentrional de la provincia, sin perder de vista la costa.

Para asegurar el avance de estas fuerzas rebeldes en la provincia de Pinar del Río, las partidas que quedaban en la provincia de Matanzas se corren a la de la Habana, por la región Norte, operando sobre Ceiba y Aguacate, para llamar hacia sí fuerzas del ejército y facilitar los movimientos de Máximo Gomez, cuya posición al Sur de dicha provincia dejó ya determinada.

Penetrado el general en jefe de estos planes, a que los rebeldes ajustan sus marchas concertadas, dicta las disposiciones oportunas para frustrarlas. Aldecoa, Galvis y otros, al frente de columnas importantes, ocupan posiciones estratégicas.

La requisita de caballos decretada en varias provincias, se extiende a la de Puerto Príncipe, en virtud de órdenes del general en jefe.

Retroceso de Máximo Gomez. Espectación en la Habana.

Según telegrafían a *El Imparcial*, reina en la Habana bastante inquietud por ignorarse a punto fijo la marcha y planes de los insurrectos.

Los informes más autorizados están conformes en que Máximo Gomez, con buena parte de sus secuaces, ha retrocedido hacia el interior de la provincia de la Habana salvando la línea entre San Felipe y Batubano.

No se sabe si Máximo Gomez ha emprendido esta marcha de retroceso obligado por las columnas o por haber burlado a éstas. Hay quien supone que Máximo Gomez no seguirá su marcha directa a Matanzas, sino que se detendrá para proteger la salida de Maceo.

Este signo interviéndose en la provincia de Pinar del Río.

Tres columnas persiguen a Máximo Gomez. Hay gran expectación en la Habana por conocer el resultado de estas operaciones.

La Insurrección y la embajada de España en Londres.

Anoche publicó el *Heraldo* el siguiente telegrama:

«Londres 10 de Enero.—El embajador español aquí y el cónsul no cejan un momento en su trabajo de contrarrestar la propaganda de los separatistas.

A todos los telegramas y noticias estampadas de origen filibustero que los periódicos ingleses inconscientemente publican, ponen aquellos inmediatos correctivos, dando a conocer en los mismos periódicos, en la Bolsa y en todos los centros, las noticias oficiales de la guerra ó las que, aunque no lo sean, tienen caracteres absolutos de certeza y autenticidad.

Ciruló entre la prensa inglesa la noticia, a todas luces absurda para los que conocen el asunto, de que los insurrectos se habían apoderado del Morro, y en seguida apareció en el *Times* un comunicado habiendo ver al público inglés lo que es el Morro, y por lo tanto, lo fantástico del telegrama.

Publicaron los periódicos ingleses los telegramas americanos pintando a la Habana sujeta a apretado cerco y en inminente peligro de caer de un momento a otro en poder de los rebeldes, y aparecieron en seguida los telegramas de Madrid dando a conocer la verdadera posición de las tropas y de las partidas insurrectas, así como los últimos encuentros y sus resultados.

Es un deber de justicia consignar esta diligencia y patriótica actividad, merced a la que pueda ver el público español que la opinión inglesa no se nutre solamente de las noticias que los laborantes están constantemente divulgando por el mundo entero.

Voluntario para Cuba.

Ha visitado la redacción de nuestro colega *La Correspondencia*, M. Emilio Tombarel, hijo de un primer maquinista de la Armada española, contratado por nuestro gobierno en la anterior campaña de Cuba, y que falleció en dicha campaña el día 6 de Julio de 1877.

M. Emilio Tombarel ha venido a Madrid con el propósito de presentarse a S. M. la Reina Regente y solicitar de ella se le admita como voluntario en el ejército español que opera en Cuba, después de obtener su naturalización en España.

M. Emilio Tombarel, según añade *La Correspondencia*, es hombre muy instruido y pertenece a una de las mejores familias de Bayona.

Impresiones optimistas.

Dice *La Correspondencia*, que anoche, en la recepción de la Legación argentina, un general que ocupa posición importante en la actual situación, decía:

«El gobierno espera de un momento a otro noticias de algún acontecimiento importante, que influya de una manera decidida en la actual campaña. Funda esa esperanza en impresiones que le ha comunicado el general Martínez Campos,

Impresiones que comunicaba en el telegrama que ayer por la tarde se hizo público...

Funda el general sus impresiones en la situación ventajosa de las columnas respecto a las desalentadas fuerzas rebeldes...

LA CRISIS ARROCERA.

Muy alarmados se muestran los arroceros de Valencia a consecuencia de la poca estimación que alcanza el arroz en los mercados de la Península...

La aspiración principal del Sindicato de arroceros es ganar para la producción nacional el mercado de Cuba...

El Sindicato de los productores de arroz se ha dirigido a los señores ministro de Hacienda y director general de Hacienda...

Los arroceros tienen las mismas preocupaciones que los trigueros, respecto a los abusos que en las aduanas se cometen.

Tanto el Sr. Navarro Reverter como el señor Vila Vendrell protestan de que no tienen fundamento tales malicias...

En éste, como en todos los países, no faltan empleados de aduanas que no cumplen con su deber...

La carta del Sr. Navarro Reverter contiene los siguientes párrafos:

«Con los datos que contiene la adjunta nota, se demuestra cómo, a partir de la fecha del recargo arancelario...

Seguramente no estimará Vd. necesaria mi protesta de vigilar y reprimir energicamente todo intento de defraudación...

En cuanto al consumo de este artículo de procedencia extranjera, por nuestro ejército de Cuba...

El estado a que se refiere el Sr. Navarro Reverter en los párrafos que hemos copiado, es el siguiente:

Comercio del arroz en España durante el último decenio.

Table with 4 columns: Años, Importado del extranjero, Exportado al extranjero, Recibido en los puertos por el comercio exterior.

La estadística de aduanas del año 1895 no se ha publicado todavía.

En la carta del Sr. Vila Vendrell al Sindicato, hay párrafos que merecen copiarse.

«Crea el Sindicato que, si no la causa única de la presente depreciación del arroz, es una de las principales del contrabando en las Aduanas de la Península...

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

El principal contrabando de arroz se hacía por Filipinas; esto el Sindicato lo sabe muy bien.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

El principal contrabando de arroz se hacía por Filipinas; esto el Sindicato lo sabe muy bien.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Respecto a la opinión del Sindicato, pero séame permitido no seguirla, apoyado en pruebas que voy a tener el gusto de exponer a usted.

Esta medida, jamás tomada hasta la fecha por ningún gobierno, y llevada a cabo hoy (permitaseme la inmodestia)...

Con ese impuesto de dos pesos sobre cada 100 kilos de arroz que salga por las aduanas de Filipinas...

De este modo, España, que es el principal y casi único mercado para el arroz de Valencia, al igual que se hizo con los trigos en la última legislatura...

Mucho interés muestra por los arroceros el Sr. Navarro Reverter; pero ya se cuidó de no hacer indicaciones que pudieran en plazo no lejano crear al gobierno una situación por demás crítica.

La cantidad depositada por el nuevo empresario en la habilitación del ministerio de Fomento, es de 8.000 duros.

Por la tarde y noche conferenció el señor Araco, empresario, con la orquesta, los coros y partes principales de la compañía...

La orquesta desde el primer momento se puso a su disposición, sin que le pidiera cantidad alguna a cuenta de sus atrasos.

En cuanto a las partes, todos los artistas que se encuentran en Madrid han firmado sus contratos, excepción hecha del tenor Ibo, que creamos lo haga hoy.

Así, pues, están escrituradas las señoras Corsi y Leonard, los maestros Campanini y Urrutia, los baritonos Menotti y Buti y el Sr. Baldelli y todos los comprimarios.

El Sr. Gonzalez Araco ha telegrafado a Italia, Rusia, Lisboa y Barcelona a varios artistas que concluyen en dichos teatros sus contratos...

El día primero que haya función pagará la actual empresa una quinceava adelantada a toda la compañía...

Al Sr. Araco se le autoriza para subir el precio de entrada y localidades, y dicho señor se compromete a respetar el abono que no está intervenido.

La puerta que dá acceso al teatro por la calle de Carlos III, que estaba cerrada, se abrirá en adelante...

Parece, por último, que se trata de suprimir dos filas de butacas de orquesta de cada lado del teatro...

Los coristas del régio coliseo han elevado una respetuosa solicitud a S. M. la Reina, y otra a S. A. la Infanta doña Isabel...

La situación en que las honradas masas corales se encuentran no puede ser, en efecto, más precaria...

La mayoría de los coristas son extranjeros, predominando entre éstos los italianos, venidos de su país...

En este tiempo hubieran podido ahorrar alguna cantidad para su regreso, pero no ahora. Por otra parte, el tiempo de sus contratos ya ha pasado por lo avanzado de las temporadas teatrales...

Realmente, los coros del Real son dignos de que se les preste generoso interés.

UN DISCURSO DE M. BOURGEOIS.

París 12.—El presidente del ministerio, Sr. Bourgeois, ha asistido hoy en Lyon al gran banquete celebrado en honor del mismo...

Riñiéndose a los asuntos exteriores, dijo que la política de Francia consiste en el mantenimiento de la paz y en el desarrollo y afirmación de todos los derechos.

Conservándose fiel a esta política, Francia ha logrado recobrar el puesto que legítimamente le pertenece entre las primeras potencias...

No apartándose de esta conducta honrada, la nación proseguirá pacíficamente el desarrollo de su influencia y acción...

Reina un frío intensísimo en toda Cataluña. El Lobregat se encuentra helado en algunos puntos...

TELEGRAMAS

París 12.—El periodista Labruyere ha sido detenido por suponersele complicado en el asunto de Lebaudy.

Roma 12.—Según el periódico La Opinione, el Consejo de ministros, en su sesión de hoy, ha acordado aplazar hasta Febrero la reapertura del Parlamento.

París 12.—El asunto Lebaudy sigue siendo el tema de actualidad y ofrece a cada paso nuevas emociones.

Roma 12.—Según el periódico La Opinione, el Consejo de ministros, en su sesión de hoy, ha acordado aplazar hasta Febrero la reapertura del Parlamento.

Lisboa 13.—Mañana comenzará en la Cámara de los diputados el debate relativo a los decretos de carácter dictatorial...

Lisboa 13.—Mañana comenzará en la Cámara de los diputados el debate relativo a los decretos de carácter dictatorial...

Lisboa 13.—Mañana comenzará en la Cámara de los diputados el debate relativo a los decretos de carácter dictatorial...

Lisboa 13.—Mañana comenzará en la Cámara de los diputados el debate relativo a los decretos de carácter dictatorial...

gunos puntos, interrumpiendo los trabajos en las fábricas de las montañas.

En Barcelona el mar presentaba ayer imponente aspecto. Temese que hayan ocurrido algunos siniestros marítimos.

En los últimos tres días ha descendido el termómetro en Barcelona 15 grados. Desde mucho tiempo no se había conocido el que viene sintiéndose desde hace dos o tres días.

En Sevilla marcó ayer el termómetro tres grados bajo cero. Reina un viento seco y fuerte.

En las costas de Algeciras reina un furioso temporal del NO., mar gruesa y lluvias torrenciales, que impiden por completo la navegación.

—Ayer llovió en Granada, Murcia y Valencia, y nevó en Cuenca, Teruel, Toledo y Albacete.

AL MENUDEO

Buenas tragaderas. Un periódico de San Sebastian dice que hace varios días estuvieron merendando en la casería Venturana...

La noche del frío. S. M. la Reina ordenó anteañoche al inspector de los Reales Palacios, Sr. Zarco del Valle...

Los vendedores de la plaza de la Cebada. Los vendedores del mercado de la plaza de la Cebada han dirigido una carta a El Imparcial...

Dimisión. Nuestro estimado amigo el Sr. Navarro y Ramirez (D. Antonio), secretario administrador del ferrocarril de Linares a Almería...

Hambre y frío. A consecuencia de la escasez de recursos y de los rigores del invierno, ha fallecido en El Ferrol una mujer llamada Benita Rivas.

El buque incendiado. En la madrugada de ayer la fortaleza del Hacho de Gibraltar hizo señales de encontrarse en la bahía un buque con fuego a bordo.

El estado del mar impidió que se le prestaran auxilios. Desde los primeros momentos tomó el incendio proporciones aterradoras.

El barco, convertido en una imponente hoguera, cruzó toda la bahía, impulsado por el temporal, con peligro de los diferentes buques que estaban fondeados.

El barco incendiado fué arrojado por el mar a la playa del Barranco, en las proximidades del cementerio de Algeciras.

El buque incendiado contenía gran cantidad de petróleo. Nada se sabe de la suerte de los tripulantes.

Calculáanse en 25.000 duros las pérdidas. Próximamente a las dos menos cuarto de esta madrugada, oyóse una detonación...

Algunos transeúntes que acudieron al lugar de la detonación, vieron a un sujeto que tenía la cara ensangrentada...

El herido declaró que se llamaba D. Pascual Ceña, y que el agresor era D. Eliseo Fernández.

El juzgado instruyó el oportuno sumario, disponiendo que el herido pasase al hospital de la Princesa, y el presunto agresor a la Cárcel.

Un pelotazo. Celebrándose ayer tarde un partido en el fronton de Barcelona, se escapó a Muchacho una pelota, que dió en la cabeza un tremendo golpe al Zurdo francés.

Este cayó sin sentido y no pudo continuar. Deportados a Cuba. Han llegado a Algeciras, de paso para Ceuta, los deportados cubanos Bethancourt, Masferrer, Landa, Silveira y Brion.

Manifestación republicana. Los republicanos de la union revolucionaria de Barcelona celebraron ayer en aquella capital una manifestación...

Marinos extranjeros. El teniente de navío ruso Mr. Heucke, antes de salir para Bilbao, compró a nos el puerto de El Ferrol y fotografías de los barcos de guerra españoles.

Próximas beatificaciones. A fines de la presente semana tendrán lugar en Roma las canonizaciones y beatificaciones anunciadas...

Ateneo. Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, el Sr. D. Abdon Sanchez Herrero, dará en la sección de Ciencias Exactas, Físico-químicas y Naturales de este Centro...

Centro de Asturianos. Anoche a las nueve se verificó en este Centro una agradable velada artística-literaria...

Los ganaderos. El Sindicato agro-pecuario, constituido en Madrid por los señores conde de Montenegro, Fernandez Daza, Martinez de la Mata, Chávarri, Tovar y otros...

Consultas del Dr. Audet. Valverde, 11.

Las lucas en el mar. El ministerio de Marina de los Estados Unidos ha publicado una Memoria...

El observatorio de la Marina alemana ha ensayado cerca de 3.000 lucas de situación de las que actualmente están en uso...

Las observaciones verificadas en Alemania...

Las observaciones verificadas en Alemania...

El buque incendiado contenía gran cantidad de petróleo. Nada se sabe de la suerte de los tripulantes.

Calculáanse en 25.000 duros las pérdidas. Próximamente a las dos menos cuarto de esta madrugada...

Algunos transeúntes que acudieron al lugar de la detonación, vieron a un sujeto que tenía la cara ensangrentada...

El herido declaró que se llamaba D. Pascual Ceña, y que el agresor era D. Eliseo Fernández.

El juzgado instruyó el oportuno sumario, disponiendo que el herido pasase al hospital de la Princesa...

Un pelotazo. Celebrándose ayer tarde un partido en el fronton de Barcelona, se escapó a Muchacho una pelota...

Deportados a Cuba. Han llegado a Algeciras, de paso para Ceuta, los deportados cubanos Bethancourt, Masferrer, Landa, Silveira y Brion.

Manifestación republicana. Los republicanos de la union revolucionaria de Barcelona celebraron ayer en aquella capital una manifestación...

Marinos extranjeros. El teniente de navío ruso Mr. Heucke, antes de salir para Bilbao, compró a nos el puerto de El Ferrol...

Próximas beatificaciones. A fines de la presente semana tendrán lugar en Roma las canonizaciones y beatificaciones anunciadas...

Ateneo. Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, el Sr. D. Abdon Sanchez Herrero, dará en la sección de Ciencias Exactas...

Centro de Asturianos. Anoche a las nueve se verificó en este Centro una agradable velada artística-literaria...

Los ganaderos. El Sindicato agro-pecuario, constituido en Madrid por los señores conde de Montenegro, Fernandez Daza, Martinez de la Mata...

Consultas del Dr. Audet. Valverde, 11.

Las lucas en el mar. El ministerio de Marina de los Estados Unidos ha publicado una Memoria...

El observatorio de la Marina alemana ha ensayado cerca de 3.000 lucas de situación de las que actualmente están en uso...

Las observaciones verificadas en Alemania...

El buque incendiado contenía gran cantidad de petróleo. Nada se sabe de la suerte de los tripulantes.

Calculáanse en 25.000 duros las pérdidas. Próximamente a las dos menos cuarto de esta madrugada...

Algunos transeúntes que acudieron al lugar de la detonación, vieron a un sujeto que tenía la cara ensangrentada...

El herido declaró que se llamaba D. Pascual Ceña, y que el agresor era D. Eliseo Fernández.

El juzgado instruyó el oportuno sumario, disponiendo que el herido pasase al hospital de la Princesa...

Un pelotazo. Celebrándose ayer tarde un partido en el fronton de Barcelona, se escapó a Muchacho una pelota...

Deportados a Cuba. Han llegado a Algeciras, de paso para Ceuta, los deportados cubanos Bethancourt, Masferrer, Landa, Silveira y Brion.

Manifestación republicana. Los republicanos de la union revolucionaria de Barcelona celebraron ayer en aquella capital una manifestación...

Marinos extranjeros. El teniente de navío ruso Mr. Heucke, antes de salir para Bilbao, compró a nos el puerto de El Ferrol...

Próximas beatificaciones. A fines de la presente semana tendrán lugar en Roma las canonizaciones y beatificaciones anunciadas...

Ateneo. Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, el Sr. D. Abdon Sanchez Herrero, dará en la sección de Ciencias Exactas...

Centro de Asturianos. Anoche a las nueve se verificó en este Centro una agradable velada artística-literaria...

Los ganaderos. El Sindicato agro-pecuario, constituido en Madrid por los señores conde de Montenegro, Fernandez Daza, Martinez de la Mata...

Consultas del Dr. Audet. Valverde, 11.

Las lucas en el mar. El ministerio de Marina de los Estados Unidos ha publicado una Memoria...

El observatorio de la Marina alemana ha ensayado cerca de 3.000 lucas de situación de las que actualmente están en uso...

Las observaciones verificadas en Alemania...

nia han sido más numerosas y hechas en condiciones diversas, empleándose en ellas varias clases de luces con diferentes intensidades.

drada del número de bujías, como sucede con la luz blanca, la intensidad de la verde es proporcional á la raíz cúbica del número de bujías y el coeficiente por el cual es preciso multiplicar esta cantidad es, de acuerdo con las experiencias llevadas á cabo en Alemania, 0,80, el cual expresa la distancia en millas á la que una luz verde empieza á dejar de ser visible.

al comenzar el fuego. Créase fué originado al encender una estufa. No han ocurrido desgracias personales.—Mencheta.

LO QUE PASA EN ALMERÍA.

Nos resistimos á creer los informes que nos suministran de Almería, por consecuencia de los cuales han sido suspensos y entregados á los Tribunales 11 concejales de aquel Ayuntamiento, por si resultan cargos contra los mismos.

La audacia con que se procede, la manera de excitar los odios en las provincias, en estos momentos críticos para la patria, no se acomoda á los altos deberes de los señores Cánovas y Cos-Gayon, haciéndolos jugar un papel odioso en estas mezquinas luchas.

De nuevo nos permitimos llamar la atención de los expresados señores ministros sobre cuanto ocurre en Almería, por cierto muy irritable.

También al Sr. Sagasta hacen decir *Los Matines* en su último número, que el ilustrado jefe de los liberales «cabería en seguida con la guerra de Cuba», y otras cosas por el estilo; y nada de esto, según nuestros informes, ha dicho el Sr. Sagasta.

Las palabras enigmáticas que ayer deslizó *La Correspondencia de España*, al hablar del último Consejo de ministros, parecen referirse al propósito que tiene el gobierno de ciertas esperanzas que abraja sobre cambio de ciertos temperamentos en la política de la guerra del general Martínez Campos.

Es posible, si esto fuese exacto, que el gobierno haya hecho alguna indicación al general Martínez Campos en el sentido de desplegar mayor severidad con los insurrectos y con sus simpatizadores; si bien al decir esto, no procedemos más que por presunciones.

No ha dejado de llamar la atención mientras tanto que el general Weyler haya censurado, siquiera sea con palabras corteses, la conducta que en Cuba sigue el general Martínez Campos.

Varios periódicos de la mañana han dicho que el señor conde de Tejada de Valdesera tenía en estudio un proyecto, por el que con motivo del santo de S. M. se concederían muchos indultos.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado esta mañana que no había pensado en tal cosa, rogándonos que se rectificara, así como el que se haya hablado en el último Consejo de ministros de la cuestión municipal.

Los rumores que han corrido sobre posible ó inmediata prisión del marqués de Cabriñana (con lo cual probablemente renacería la cuestión municipal), parece que no tienen fundamento, por lo que hoy se ha dicho en la Casa de Cánovas.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 13 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios

Table with columns: Día 13, Día 12, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligac. 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos, 192 75 193 25 + 0 50.

Cambios sobre el extranjero. PARIS A la vista 21,95 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 30,62 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 13 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 61'00

ASPECTO DE LA BOLSA. Los cambios de los efectos públicos con corta diferencia en los mismos términos del sábado.

El 4 por 100 exterior trae á primera hora de Paris el cambio de 61 por 100, ó sea con la mejora de 30 céntimos respecto del día anterior.

Los cambios con el extranjero sin variación notable: los francos se han cotizado con el beneficio de 21'50 á 21'95 por 100, y los cheques en libras sobre Londres á 80'60 pesetas papel.

El movimiento de operaciones ha sido importante, dirigiéndose principalmente la contratación á la Deuda exterior.

El 4 por 100 interior al contado ha tenido los cambios de 65'45 y 65'50 en títulos de la serie F, y de 65'55 á 65'70 en los de la E.

A fin de mes de 65'35 á 65'45. La Deuda exterior de 74'10 á 80 al contado y de 74'10 á 25 á fin del corriente.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 78'45, cambio único en partida. Los billetes de Cuba de 1886 de 95 por 100 á 95'10, y los de 1890 á 84 por 100 y 84'10.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 101'30 y 101'50. Las acciones del Banco de España, después de cotizadas á 381'50, quedan en lo no publicado á 380 por 100.

Las de tabacos á 193 por 100 y 193'25. Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65'45 diétero.

Bolsa de Barcelona. BARCELONA 13 (2:50 tarde). Interior, 4 por 100, 65'47.—Exterior, 4 por 100, 74'10.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 95'62.—Cubas, 1890, 00'00.—Nortes, 24'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 21'85.—Orseña, 7'80.—Arisés.

(DE LA AGENCIA FABRA). PARIS 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 61'00; 3 por 100 franceses, 101'30. LONDRES 13.—Exterior español, 60'75.

DE POLO Á POLO. PARA LOS FILATELISTAS.—Actualmente existen 83.000 tipos de sellos, de ellos 10.000 de Correos y 23.000 fiscales.

En 1893, Bélgica vendió un total de sellos de 255.023.134, importante 16.854.193 francos 43 céntimos. La mayor parte de los sellos vendidos fueron de 10 céntimos, cuya venta produjo 6.952.308 francos 20 céntimos.

Las colecciones más notables son las de M. de Ferrais, de Paris, estimada en dos millones de francos; la del British Museum en 800.000; la vendida por Mr. Caille-votte en 200.000, y las de los Sres. Rothschild y doctor Legrand, que valen 140.000. Deben también mencionarse la del Em-

perador de Rusia y la de la reina de los Países Bajos. Ha habido sellos que se han vendido á precios fabulosos: un sello de Mauricio, de un penique, vendido en 6.000 francos, y otro de dos peniques en 7.500.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 9° bajo 0. A las doce de la tarde, 7° sobre 0. A las cuatro, 5° sobre 0. La máxima fué de 8° sobre 0. La mínima de 6° bajo 0. El barómetro marca 703.—Variable.

CHARADA.

Nadie dos tres una terciola, cuatro tres tenga que hablar, ha de pasar muchos días sin tenerte que pegar. Cuando discutes, insultas, y eres de tal condición, que jamás en lo que dices tienes pizca de razon. Tal le dije el otro día á Gumerindo Muñoz, viniendo á Madrid en coche y con un total atroz.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: CON DES CEN DIEN TE.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Almería: Martínez Galage, sin señas.—Córdoba: Señora de Perrella, idem.—Gijón: Francisco Lopez, barrio Conde Mens, 3.—Guadalajara: Madaras.—Almería: Luisa Morcillo, Fuencarral, 8, principal.—Jaén: Antonio Guillen, Montera, 46, 48, primero.—Antequera: Fernando Ruiz.—Pontevedra: Joaquín Pascual.—Cádiz: Enlace: Julia Morales, Arica, 3, primero izquierda.—Barja: Ginés Ríos, Pelayo, 64.—Cartagena: Francisco Cabrerizo, Ancha San Bernardo.—Córdoba: Joaquín García Riza, Ventura de la Vega, 7, tercero.—San Sebastián: Joaquín Lorens, Congreso. Etc.—Jerez: Amalia Riveira, Castellana, 4, tercero.—Júcar: Balen Alderas, Arque-sala, 11.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 14 de Enero.

Cubierta de 5 pesetas.

Entremeses. Ostras. Consomé tortuga á la francesa. Filetes de merluza á la Colbert. Rosbif con puré de patata. Filetes de ave á la milanesa. Helado y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Hilario, San Malaquías y San Félix.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santiago, donde continúa la novena de la beata María Ana de Jesús: por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios predicará el Sr. Urbie, terminando con preces y reserva.

En San Martín continúa la setena á Nuestra Señora del Destierro, predicando el padre Santonja.

En la capilla de las Reales Caballerizas sigue la novena de San Antonio, y será orador el Sr. Juste.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, continúa la novena de su Titular.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular, como todos los martes. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastian.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—13.º martes de abono.—A las 8 1/2.—El desdén con el desdén.—La gente de pluma. Comedia.—4.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—El libre cambio.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—La maja.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—A las 11 3/4.—La madre del cordero.

Lara.—28 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Quince minutos en globo.—A las 9 1/2.—El marido de mamá.—A las 10 1/2.—Doña Juanita.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—La república de Chambá.—A las 9 1/2.—Las zapatillas.—A las 10 1/2.—La noche de San Juan.—A las 11 1/2.—Los inocentes.

Esclava.—A las 8 1/2.—El tambor de granadero.—A las 9 1/2.—El niño de Jerez.—A las 10 1/2.—La flor de lis.—A las 11 1/2.—El bajo de arriba.

Roma.—A las 8 1/2.—Un punto filipino.—A las 9 1/2.—Caramelo.—A las 10 1/2.—El príncipe heredero.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Teatro Circo de Parish.—A las 9.—La Dolores. Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina. Villa Copelia, Tie Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Rusia.—Sesiones de patines, columpios, embarcaciones, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos. Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 á 12.—Concierto.—De 8 á 12.—Teatro Holden.—De 10 á 11.—Cuadros disolventes. Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran jardín, salón de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el día.—Entrada, 25 céntimos.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

IMPRESA DE EL CORREO, BARRIO DE S.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El discurso de M. Bourgeois. PARIS 13.—Los periódicos radicales y socialistas aplauden el discurso pronunciado en Lyon por el presidente del gabinete señor Bourgeois. Los moderados y republicanos lo conceptúan poco tranquilizador, bajo los puntos de vista económico y socialista.

Festivos. LISBOA 13.—Se ha fijado ya el programa oficial de los festejos con que se celebrará la llegada del vapor Zaïre, que conduce de Africa 54 oficiales y funcionarios civiles de alta graduación; 47 sargentos y 736 cabos y soldados. Espérase á dicho buque dentro de esta misma semana.

Anarquista condenado. BRUSELAS 13.—El tribunal de apelación de Gant ha confirmado la sentencia dictada por el juzgado de Ipres contra el anarquista francés Pierre Laroché, condenado á un año de cárcel por sus cartas amenazadoras á varios personajes.

Italia en Africa. ROMA 13.—Las tropas que operan actualmente en Makidi y A ligrat son: seis batallones indígenas, batería y media indígenas, tres batallones de infantería de Africa, dos batallas de montaña, un batallón de soldados alpinos y otro de Bersaglieri.

El Sr. Fabert. PARIS 13.—Ha fallecido de regreso de Madagascar, en cuya campaña había representado á la Agencia Havas, el Sr. Fabert, que se vió atacado de la malaria al pasar por Suez á bordo del vapor Armand Bohis. Explorador de gran mérito, periodista inteligente y carácter enérgico y recto, era un valiente á quien solo perjudicaba la modestia.—Fabra.

EN EL TRANSVAAL.

Comisión Informadora.

LONDRES 12.—Insistese en los círculos bien informados en la proximidad de una comisión informadora de los sucesos de Transvaal. Dicha comisión se trasladará para llenar su cometido al Africa del Sur, no siendo difícil que, de confirmarse ciertas responsabilidades, se anulara la concesión de la Compañía Charterad.

Alistamiento. PARIS 12.—Conócense noticias de Johannesbourg, que alcanzan al día de ayer. El presidente de la República, Sr. Kruger, ha hecho un llamamiento á todos los ciudadanos para que auxilien al gobierno en su empeño de hacer de la República africana un país donde todas las nacionalidades puedan vivir fraternalmente. En dicha orden se delega la formalidad de los pasaportes, y se dispone que cese el alistamiento de los ciudadanos. Todos los que se hallan en armas aguardan, sin embargo, nuevas órdenes, cerca de Johannesbourg.—Fabra.

LONDRES 13.—Un despacho de Berlin publicado en el periódico Standard dice que la Emperatriz viuda de Federico ha escrito á su madre, la reina Victoria, y al príncipe de Gales, explicando la conducta del Emperador Guillermo, y asegurando que éste no quiere nublar con una guerra los últimos años de vida de la reina de Inglaterra.

EL "CHANTAGE"

PARIS 13.—Durante la pasada noche se han practicado registros domiciliarios en las casas del periodista Labruyere y de la señora Severin, su amiga íntima, con motivo de la causa que se está formando por el delito de esta contra el difunto Lebaudy, conocido por el petit swivel. La policía ha encontrado en las citadas casas papeles á los cuales se atribuye mucha importancia para el esclarecimiento de los hechos. Se dice que hay documentos que prueban que Labruyere trató de obligar á Lebaudy á que entregase una fuerte cantidad.—Fabra.

EXPLICACION DE UN TELEGRAMA

LONDRES 13.—El periódico Standard manifiesta hallarse hoy plenamente demostrado que el telegrama dirigido por el Emperador Guillermo al presidente de la República Sud-africana solo fué expresión de una felicitación momentánea y pasajera; pero sin que esto supusiera cambio alguno en la política de Alemania. Las relaciones anglo-alemanas son hoy tan amistosas como lo fueron antes del incidente.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

El Sr. Gallon ha recibido hoy declaración á tres empleados en la plaza de la Cabada, llamados Juan Muñoz, Pelegrin Paralejo y Carlos Pretal, los cuales han hablado de las ocasiones ilegales que cometían los concejales de dicho Moreado.

También ha declarado los hermanos Cívicos, que han afirmado ser cierto que habían pedido alguna credencial al Sr. Galvez Holguin; pero que ni éste se lo pidió ni ellos le ofrecieron nunca dinero por ello.

Otro de los que han declarado en este sumario es el Sr. Delord, socio del concesionario del servicio de limpiezas, Sr. Vanden Heyden. Como puede suponerse, ha defendido la

legalidad de la concesión de dicho servicio.

El asentado al Sr. Urbina. El juez Sr. Guillón ha trabajado también esta tarde en el proceso que instruye por intento de asesinato contra el marqués de Cabriñana.

Han declarado el guarda de la fuente de Neptuno, Eusebio Rodriguez, y el sereno de la calle de Felipe IV, Pascual Escudero, los cuales se han ratificado en la declaración que tienen prestada, esto es, que oyeron las detonaciones de los disparos, y que vieron correr dos hombres en dirección opuesta.

El guarda de la plaza del Dos de Mayo, Vicente Gomez Cid, al lérselo esta tarde la declaración que prestó ante el juez señor Vazquez, manifestó que ésta no había sido escrita tal y como él la prestó, pues en ella no se hacía constar su afirmación de haber visto correr un hombre la noche del atentado.

Victoriano Alados negó que el Sr. Galvez Holguin, cuando á mediados de octubre se marchó al extranjero, le dejase encargado que hiciera porques matasen al Sr. Urbina.

Denuncias contra el Sr. Bosch. El Sr. Lopez de Sá ha recibido declaración sobre este asunto á los Sres. Perez Calvo, Freijó, Bentaverri, Brocas, Alemán y Avelleira, casi todos los cuales han hablado de consumos, confirmando algunos de ellos, según hemos oido, las acusaciones que hace al Sr. Bosch el marqués de Cabriñana.

Este señor ha presentado hoy al juez un escrito solicitando practique algunas diligencias y acompañándole ocho cartas de otras tantas personas en las cuales se dice haber oido al Sr. Rivas Chaves que el secretario del Sr. Bosch le entregase todas las noches determinada cantidad de lo que ingresaba por el impuesto de consumos.

La querrela contra el Sr. Urbina. Aun cuando se creía que hoy sería procesado el Sr. Urbina, esta medida no ha sido acordada, pues habiendo presentado este señor algunos documentos, el juez ha dispuesto se dé vista á la parte querelante.

Dícese que el querelante ha solicitado que en el caso de ser procesado el Sr. Urbina se le exija una fuerte fianza, y en su defecto sea reducido á prisión.

Pero también hemos oido que el juzgado, caso de procesarle, ni le exigirá fuerte fianza, ni dictará contra él auto de prisión.

LA PUERTA DEL SOL y madame Rattazzi.

En el último número de la Revue International, consagrado casi en totalidad á España, como ayer hemos dicho, hemos leído lo siguiente, que forma parte de «las cartas de una viajera», en que la señora de Rute relata las impresiones de un viaje por España.

Describiendo la Puerta del Sol, habla de los que suelen sentarse negligentemente en las aceras y en los refugios.

«Si pasa cerca de ellos—dice—una señora que les guste, tiran al suelo su boina azul y la suplican que pase por encima. Y cuando ella accede á su deseo, lanzan exclamaciones de alegría, revolotándose en el suelo, uan largos son (en se roulant á terre de tout leur long).»

Desde hace bastantes años pasamos diariamente cuatro ó cinco veces por la Puerta del Sol y nunca hemos visto esos individuos de boina azul que se sientan en la acera y hacen todas esas cosas que dice la señora Rattazzi.

FIRMA DE LA REINA

Hoy por la mañana ha puesto á la firma de S. M. la Reina el ministro de Gracia y Justicia, además de los decretos de indulto aprobados en el último Consejo, y de que ayer dimos cuenta, otro relativo á un guarda condenado por la Audiencia de Zaragoza á pena capital, por delito de asesinato.

También ha sido firmado el decreto determinando el arreglo parroquial de la semi-diócesis de Barastro, que ha de ser regida por un vicario apostólico con el título de Obispo in partibus, y otro también de arreglos en la magistratura de Alcalá.

PALACIO INCENDIADO

Cádiz 13 (11 mañana).

Director CORREO. Esta mañana, á las seis, se inició un violento incendio en el palacio de los marqueses de Angulo, de reciente construcción.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades y fuerzas de artillería é infantería y los bomberos.

Desde los primeros momentos el fuego tomó gran incremento, pudiendo ser localizado á las diez, después de grandes esfuerzos, distinguiéndose en sus trabajos los artilleros.

El servicio municipal de bomberos resultó inservible. Las pérdidas son incalculables, pues sus dueños tenían alhajado el palacio suntuosamente y guardaban en él magníficos muebles antiguos y ricas colecciones de objetos artísticos.

El edificio ha quedado en estado ruinoso. La familia de los marqueses de Angulo abandonó precipitadamente el palacio

LOS CAMBIOS DE PUERTO-RICO

La Estafeta, en su último número, pretende darnos una lección por haber afirmado nosotros que los cambios de Puerto-Rico con la Península estaban al 33, siendo así que los haberes de las clases pasivas de aquella isla se han pagado en el ministerio de Ultramar al tipo de 21.

Pues bien; los haberes que hoy se pagan á dichas clases, corresponden al mes de Noviembre y fueron girados por aquella Intendencia en el mes de Diciembre, antes de hacerse el canje y cuando estaban los cambios á 27; de modo que correspondía como descuento á los expresados haberes el 21 y pico por 100.

Pero ya verá *La Estafeta* cuando se abra el pago de los haberes correspondientes al mes de Enero, es decir, después de efectuado el canje, cómo sufren las clases pasivas un quebranto de más del 80 por 100.

Nosotros seguimos, por tanto, afirmando que los cambios están hoy á 33.

LAS VERDURAS

Como oportunamente anunciamos, esta tarde han celebrado otra conferencia con el alcalde, señor conde de Peñalver, la junta directiva de la asociación de horticultores.

El alcalde les ha dicho que en manera alguna podía acceder á una pretensión que implicaba un monopolio en la introducción de verduras.

Los asociados—añadió—pueden pedir incluso la rebaja de las tarifas para el próximo presupuesto, pero para todos los horticultores en general.

Los horticultores quedaron en contestar mañana.

Hoy han entrado en el mercado los carros de verdura que de ordinario, haciéndose las transacciones con tranquilidad.

Cuando el ministro de Gracia y Justicia iba hoy por la mañana por la calle de Alcalá, con dirección á Palacio, por romperse la manga del coche, volcó el carruaje, sin que afortunadamente haya nada que lamentar.

Suicidio. Cuenca 13.—Anoche se arrojó al río Júcar la joven de veintinueve años Eusebia Flores; su cadáver fué extraído de las aguas esta mañana, ignorándose las causas que hayan podido inducirle á adoptar semejante resolución.

Suceso misterioso. BÉLMEZ 13.—El juez municipal suplente D. Cecilio Rivera ha aparecido hoy gravemente herido en la cabeza por disparo de arma de fuego.

Se ignora si se trata de un suicidio ó de un accidente casual.

Vapores correos. MANILA 12.—Ha llegado á este puerto el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Monserrat.

ADEN 13.—Ayer domingo salió de este puerto para Suez el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Isla de Panay.

PUERTO-RICO 13.—Ayer salió de este puerto para la Habana el vapor correo Alfonso XII.—Fabra.

Los carlistas en Vizcaya. Director CORREO. Bilbao 13.

Juicios correspondencia de Bilbao que publica el Heraldio respecto comision carlista, exagerados. Preponderancia carlismo en la corporación municipal, débese al apoyo del caciquismo. Denuncia ejemplares del escrito del padre Corbató. Compró 4.000 ejemplares.

La opinión se ocupa poco del suceso.—Lázaro. Estándose celebrando esta tarde en la seccion segunda de la Audiencia un juicio por lesiones, una mujer, llamada Eulogia Fernandez Martín, que asistía entre el público, movió tal escándalo, que hubo de ser sacada del local por los alguaciles, con quienes la emprendió á bofetadas y mordidas.

Tan gran alboroto se produjo, que el señor presidente de la Audiencia ordenó á la Guardia civil la detuviesen y fuese puesta á disposición del juzgado de guardia.

La detonida resultó que estaba embriagada.

Tenemos mucho gusto en consignar que se encuentra ya en franca convalecencia y ha podido abandonar hoy el lecho, la hija de nuestro distinguido amigo el ex-ministro liberal, Sr. Lopez Puigcerver.

BALANCE DEL DIA

Hoy han corrido varias noticias sobre sucesos que se suponen ocurridos en Cuba, entre otros, la prisión del cabecilla Roloff; pero el Sr. Cánovas, al entrar esta tarde en la Presidencia, á las seis, ha dicho que el gobierno no había vuelto á recibir desde ayer despacho alguno sobre la campaña.

El Sr. Cánovas ha aprovechado la ocasión de hablar con los periodistas, para añadir que *Los Matines Españoles*, en su último número, le atribuye apreciaciones sobre el Sr. Sagasta, que evidentemente están mal recogidas, pues él no dijo al reporter que le vió, los juicios que se le atribuyen.

